



Etelä-Pohjanmaan liiton tiedotuslehti

www.eplifto.fi

*Yksimielinen maakuntavaltuusto valitsi Asko Peltolan maakuntajohtajaksi*

## ” Yhteistyöllä koko maakunnan parhaaksi ”

Etelä-Pohjanmaan maakuntavaltuuston kokous päättyi kannustaviin aplodeihin ja kukitukseen, kun Etelä-Pohjanmaan liiton historian toisen maakuntajohtajan vaali ratkesi. Uudeksi maakuntajohtajaksi valittu 48-vuotias tutkimusjohtaja, maatalous- ja metsätieteiden tohtori Asko Peltola Lapualta sai yksimielisen maakuntavaltuuston valintansa taakse.

-Parempaa lähtökohtaa ei voi toivoa, kommentoi Asko Peltola ja muistutti samalla, että yksimielisyyttä tarvitaan jatkossakin, kun maakunta kohtaa tulevaisuuden haasteita.  
-Uskon, että rohkenemme muutosten tuulissa rakentaa yhdessä tuulimyllyjä tuulensuojien sijaan, sanoi Peltola kiitospuheessaan.

Asko Peltola on monille eteläpohjalaisille tuttu mies. Hänen uransa MTK-tuottajajärjestössä toi tunnettuutta sekä maakunnassa että valtakunnallisesti. Nykyisessä työssään, Seinäjoen ammattikorkeakoulun tutkimusjohtajana sekä luottamusmiehenä Lapuan kaupunginvaltuustossa ja Etelä-Pohjanmaan maakuntahallituksessa ja -valtuustossa, Asko Peltola on työskennellyt paljon myös kansainvälisillä areenoilla. Toukokuun alussa hän palasi kolmen kuukauden työjaksolta ammattikorkeakoulun kalifornialaisesta yhteistyökouluudesta CalPolysta.

Asko Peltola puhuu kotimaakunnastaan lämmöllä. Juuret synnyinseutuun ovat vahvat. Myös eteläpohjalainen arvomaailma on Peltolalle tärkeä.

-Iltinen ja yritteliäs luonteenlaatu on maakunnan suuri henkinen voimavara. Haasteeksi



nostaisin laajan yhteistyön sekä maakunnan sisällä että kansallisesti ja kansainvälisesti, sanoo Peltola. Hän luottaa maakunnan päättäjien omaavan vahvan itsetunnon, jonka varassa ratkaisut vaikeissakin asioissa voidaan neuvottelemalla saavuttaa.

-Etelä-Pohjanmaa on toiminnallis-taloudellisesti sopivan kokoinen maakunta Suomessa, ja maakuntasuunnitelmassa 2030 asetettu 200 000 asukkaan väestötavoite on realistinen.

Maakuntakeskus Seinäjoen kehittyminen kaupunkiseutuna on maakunnan kannalta erittäin tärkeää. Oman kehittämisspanostuksensa

tulevat jatkossakin tarvitsemaan myös ns. maakunnan reuna-alueet.

-Koko maakunnan tulee pysyä kehityksessä mukana, hän linjaa.

Seinäjoen ammattikorkeakoulun tutkimusjohtajana Peltola on vastannut mm. ammattikorkeakoulun aluekehittämistehtävistä.

-Seinäjoen ammattikorkeakoulu on hyvä työyhteisö ja mieluisa työpaikka. Ammattikorkeakoulu tulee jatkossakin olemaan erinomainen yhteistyökumppani maakunnan kehittämistehtävissä, sanoo Peltola.

### Tuttu paikka

Etelä-Pohjanmaan liitto on uudelle maakuntajohtajalle tuttu paikka. Luottamustoimet sekä maakuntahallituksessa että -valtuustossa ovat perehdyttäneet asiakokonaisuuksiin ja tutustuttaneet ihmisiin.

-Henkilökunta on kehittämisorganisaatiossa tärkeä voimavara. Tunnen Etelä-Pohjanmaan liiton henkilökuntaa jo entuudestaan ja tarkoitukseni on tavata kaikki työntekijät henkilökohtaisesti. Tahdon oppia tuntemaan väkeni, sanoo Asko Peltola.

Lapuan Tiistenjoella kotitilaansa viljelevän Asko Peltolan vaimo Leena opiskelee Tampereen yliopistossa sosiaalipsykologiaa tavoitteenaan yhteiskuntatieteiden maisterin paperit. 22-vuotiaat kaksostytöt Miina ja Lotta opiskelevat Helsingissä, toinen kieliä ja toinen matematiikkaa, ja rippikouluikäinen poika Alekski asuu vielä kotona.

” Asko omaa koulutustaaltaan ja työkokemukseltaan, mukaan lukien kansainvälinen toiminta, erinomaiset lähtökohdat maakunnan liiton johtajan tehtävien hoitamiseksi. Lisäksi hän omaa eteläpohjalaisen arvomaailman, joten olen luottavainen tehdyn valinnan suhteen.”

maakuntavaltuuston varapuheenjohtaja,  
kansanedustaja Lasse Hautala, Kauhajoki

” Asko Peltola tuo liiton toimintaan kaivatun lisäksi. Hän on kansainväliset asiat hallitseva, tasapainoinen ihminen. Toiminnassaan hän pyrkii ottamaan huomioon, että kaikki voimavarat ovat käytössä”

maakuntahallituksen II varapuheenjohtaja  
Arne Heikkilä, Seinäjoki

” Peltolalla on hyvät valmiudet tähän tehtävään ja hän omaa myös kansainvälistä kokemusta. Tärkeänä pidän myös kehittäjäasennetta ja laajaa yhteiskunnallista näkemystä.”

maakuntavaltuuston jäsen  
Pauli Talvitie, Kuortane

” Askosta saamme luotettavan maakunnan kokoajan, arvojohtajan ja keulakuvan. Hän kykenee täyttämään maakuntajohtajan viran vaativat odotukset. Myös kansainvälinen suuntautuneisuus ja kokemus ovat erinomaisia.”

maakuntavaltuuston jäsen  
Maiju Lemettinen, Lapua



## PÄÄKIRJOITUS

Euroopan Unionin rakennerahastovarojen kohdentumisen suuntaviivat kotimaakuntaamme, Etelä-Pohjanmaan, ovat selvillä. Koko Länsi-Suomen EAKR (Euroopan Aluekehitysrahasto) –rahoitus on ensi vuonna käynnistyvällä ohjelmakaudella yhteensä 127 miljoona euroa. Tästä summasta haasteellisimmille alueille suunnataan 65 prosenttia ja 25 prosenttia suuralueen teemahankkeisiin. Äkillisten rakennemuutosongelmien ratkaisut ja haasteellisimpien alueiden suuret kaupunkiseudut tulevat molemmat saamaan viisi prosenttia koko kakusta.

Etelä-Pohjanmaan maakunnan huolena on Euroopan Unionista tulevien aluekehitysvarojen selvä lasku. Nykyisten tavoite 2-ohjelmien EAKR-rahoituksen tuki-intensiteetti on 33 euroa/asukas/vuosi, kun luku tulevalla ohjelmakaudella on 19 e/asukas/vuosi. Laskennallisessa tuki-intensiteetissä on huomioitu myös alueen oma rahoitus.

Maakunnan kannalta pulmallisimpaan tilanteeseen joutuu Seinäjoen seutu, joka jää ainoana alueena Etelä-Pohjanmaalla ns. haasteellisten alueiden ulkopuolelle. Seinäjoen seutu, ilahduttavaa sinänsä, pärjää käytetyillä mittareilla riittävän hyvin pudotukseen tukien piiristä pois. Haasteellisimmat alueet määritellään sisäasiainministeriössä seuraavin kriteerein: bkt/asukasta kohden, työttömyysaste, työllisyysaste ja korkeakoulututkimuksen suorittaneiden osuus 15 vuotta täyttäneestä väestöstä.

Maakunnan keskusalueen vetovoiman säilyttämiseksi ja kehittämiseksi on oltava varaa. Tästä syystä Etelä-Pohjanmaan liitosta on lähes järjestelmällisesti löytynyt tahtoa tukea vielä nykyisin tavoite 2-ohjelman siirtymäkauden alueen toimijoita Seinäjoen seudulla ja Härmänmaalla. Uskon, että samaa kansallista ja maakunnallista tahtoa löytyy jatkossakin. Samaan aikaan uuden ohjelmakauden kynnyksellä Suomessa on entistä voimallisemmin polkaistu liikkeelle suurkaupunkipolitiikkaa. Sisäasiainministeriön mukaan juuri suuret kaupunkiseudut ovat avainasemassa kansallisten kasvu- ja työllisyystavoitteiden saavuttamisen sekä uuden osaamisen ja tiedon luomisen ja välittämisen kannalta. Lisäksi nähdään, että suurilla kaupunkiseuduilla on merkittävä kaksoisrooli toisaalta koko kansantalouden kasvun edistäjänä ja innovaatiojärjestelmän vahvoina solmukohtina ja toisaalta laajojen alueiden kehityksen vetureina. Suurten kaupunkiseutujen neuvottelukunnassa ovat jäseninä pääkaupunkiseutu, Tampereen, Turun, Oulun, Kuopion, Jyväskylän, Lappeenrannan,

Imatran, Lahden ja Vaasan kaupunkiseudut. Lisäksi mukana ovat keskeiset ministeriöt, Suomen Kuntaliitto, Keski-Suomen liitto ja Pirkanmaan TE-keskus. Ensi vuoden puolella on tarkoitus perustaa neuvottelukunnan työn jatkajaksi kaupunkipolitiikan yhteistyöryhmä eri ministeriöiden toimenpiteiden koordinoimiseksi ja sitoutumisen turvaamiseksi.

Miten Etelä-Pohjanmaa asemoi itsensä suurkaupunkipolitiikassa? Maakuntakeskuksemme velvoitteet suhteessa muihin maakuntakeskuksiin ovat vähintään yhtä haasteelliset. Väkiluvun perusteella suukaupunkipolitiikasta pudottaminen tuntuu epäoikeudenmukaiselta.

Yhteistyötahoja on onnistuttu löytämään useita isoista kaupungeista mm. EPANET-verkoston kautta. Konkreettiselle toiminnalle on myös monilla muilla aloilla löydettävä askelmerkit. Niitä voisivat olla suuraluekohtaiset kiintiöt joko EAKR ja/tai ESR –rahoituksesta tai EPANET-professoriverkosto. Myös aluekeskusohjelmaan ja osaamiskeskusohjelmiin pääseminen paikkaisi maakuntakeskuksemme asemaa. Samaan tähtäisi myös ylimaakunnallisesta kiintiöstä jaettava maakuntakeskus-maaseutualueisiin kohdistuva toimenpideohjelma.

Tahdon nostaa nämä kaksi laajaa asiakokonaisuutta koko maakunnan pohdintaan, kun Etelä-Pohjanmaata ja sen pääkaupunkia yhdessä kehitämme ja kilpailukykyiseksi ja vetovoimaiseksi viritämme.

Sydänkesä on sopivan mittainen tuumaustauko, mutta varsin nopeasti yhteistä edunvalvontaa ja viestien viemistä Helsingin päähän on jatkettava. Yhteistyö voi syntyä vain yhteisestä tahdosta, ei pakottamalla.

Lopuksi.

***Kunniottavat ja lämpimät kiitokset sekä onnittelu tältäkin palstalta Etelä-Pohjanmaan liiton maakuntajohtaja, maakuntaneuvos Esa Latva-Raskulle maakunnan eteen tehdystä merkittävästä työpanoksesta ja eläkkeelle siirtymisen johdosta.***

Yhteistyöterveisin

Va. Maakuntajohtaja  
Tapio Liinamaa

## Hyvät ystävät ja

Olen saanut työskennellä yli 30 vuotta rakkaan kotimaakuntani, Etelä-Pohjanmaan hyväksi. Viimeiset 12 vuotta Etelä-Pohjanmaan liitossa. Vuosien varrella minulle on muodostunut laaja ystävien ja yhteistyökumppanien verkosto niin kotimaakuntaan kuin koko valtakuuntaankin.

Vakava sairaus yllätti minut vuodenvaihteessa uudelleen ja olen siitä asti ollut sairaalomalla. Hyvästä lääketieteellisestä hoidosta huolimatta ja voidakseni keskittyä tehokkaasti hoitoihin pääsen eläkkeelle alkusyksystä. Virkasuhteeni Etelä-Pohjanmaan liittoon päättyy tämän kuun lopussa. Jätän mielenkiintoisen ja antoisan virkatyöni haikain mielin. Mutta voinen sanoa, että en pane kohtalolle vastaan, kun saan aloittaa uuden vaiheen elämässäni.

Etelä-Pohjanmaan liitto on monen luottamus-henkilön ja työntekijän organisaatio, joka on tehnyt niin sisäisesti kuin ulkoisestikin erinomaisen laajaa ja onnistunutta yhteistyötä. Liiton toiminnan keskeisenä tavoitteena on kehittää Etelä-Pohjanmaata ja valvoa sen kaikinpuolisia etuja. Alkuvuosien tavoitteena on ollut panostaa väestökehityksen kääntämiseen positiiviseksi, rittäjyyden ja työllisyyden parantamiseen, osaamisen ja innovatiivisuuden lisäämiseen, kuntien ja seutukuntien yhteistyöhön ja elinvoimaisuuden vahvistamiseen sekä maakuntakeskuksen kilpailukyyn vahvistamiseen. 1990-luvun lamasta selviämisen jälkeen hyvinvointipalveluiden kehittäminen on noussut hyvin keskeiseksi.

Liiton ja meidän yhteistyökumppaneiden toiminnan vaikuttavuutta arvioitaessa voidaan esimerkiksi nostaa osaaminen. Tässä suhteessa Etelä-Pohjanmaalla on tapahtunut valtaisa rakennemuutos. Etelä-Pohjanmaalle on rakentunut monialainen, maakunnallinen ammattikorkeakoulu. Maakunta on verkottunut epanet-professorien ja yliopistokeskusten avulla valtakunnan yliopistolaitokseen. Tutkimus- ja tuotekehityspanostuksen ovat kasvaneet moninkertaisiksi. Omasta puolestani olen kokenut hyvin antoisaksi saada olla mukana ideoimassa ja kehittämässä monia maakunnan osaamistoimintoja. Matkan varrella on avattu monia ovia ja saatu maakunnalle hyviä puolestapuhujia. Tällä sektorilla maakunnan yhteen hiileen puhaltaminen on tuonut verrattomia tuloksia.

- Etelä-Pohjanmaalla oli syyskuun 2005 lopulla 11 032 toimivaa yritystä. Näistä 40 % toimi Seinäjoen seudulla. Koko maassa toimi samaan aikaan noin 262 100 yritystä. (Tilastokeskus)

# yhteistyökumppanit

Kun Etelä-Pohjanmaan liitto aloitti toimintansa vuodenvaihteessa 1993-94, käytiin ankaraa kamppailua Suomen EU-jäsenyydestä. Eteläpohjalaisten enemmistö äänesti jäsenyyttä vastaan. Pelättiin maakunnan häviävän Euroopan maakuntien välisessä kilpailussa mm. maatalouden osalta. Monet yksittäiset viljelijät ovatkin joutuneet lopettamaan, mutta merkittävästi kasvaneet euro-tilat ovat kuitenkin saavuttaneet kovalla työllä ja rohkeilla investoinneilla kohtalaisen kilpailukyvyyn. Elintarvikesektori on hyvä esimerkki siitä, että alkutuottajien, osaajien ja elintarviketeollisuuden yhteistyö on luonut aiempaa kilpailukykyisemmän elintarvikelusterin Etelä-Pohjanmaalle. Menestymme EU:n sisämarkkinoilla jopa aiempaa paremmin. Ei EU kaikissa asioissa hyvä yhteistyökumppani ole, mutta olemme oppineet tulemaan toimeen sen kanssa ja käyttämään EU:n rakennerahastopolitiikan ja maatalouden rahoitusjärjestelmiä hyväksemme.

EU-aikana Etelä-Pohjanmaan kilpailukyky on unionin sisämarkkinoilla keskimäärin lisääntynyt. Mittarina voidaan käyttää maakunnan vientiasteen kohentumista. Samanaikaisesti maakunta on monessa suhteessa avautunut kansainvälisyydelle. Tulevaisuudessa se on entistä tärkeämpi kilpailutekijä. Eteläpohjalaisten kilpailumenestykseen vaikuttaa varmasti myöskin se, että emme halua valittua kaikista asioista, vaan pidämme parempina toimia. Niinpä olemmekin päättäneet lopettaa huonommuudella kilpailemisen. Mieluummin haluamme menestyä ja panna itsemme täysimääräisesti likoon.

Maakunnan liitto on lainsäädännöllä liitetty hyvin kiinteään yhteistyöhön ja vuorovaikutukseen isäntäkuntiansa kanssa. Parhailaan on meneillään suunnitteluvaihe kunta- ja palvelurakennemuutoksen tekemiseksi. Kuntatalous on valtion rahoituksen vähentämisen ja lisääntyneiden palvelutehtävien takia erittäin tiukkaa. Valitettavasti monien kuntien on ollut mahdotonta panostaa kehittämiseen, vain pakottavimmat palvelut on kyetty tuottamaan. Kehittämistoimenpiteiden vähentäminen on puolestaan merkinnyt monen kunnan ajautumista väestö- ja tulo- poliittiseen tappiokierteeseen. Pidän välttämättömänä, että kunnat hakeutuvat laajaan yhteistyöhön peruspalvelujen tuottamisessa. Joidenkin kuntien saattaa olla viisasta harkita kuntaliitoksiakin.

Maakunnan liittojen asema on niiden reilun kymmenen vuoden toiminnan aikana pienin askelin vahvistunut. Siitä huolimatta suomalainen maakunta ei ole läheskään vertailukelpoinen useimpien EU-maiden maakuntiin. Kansalaisten peruspalvelujen tuottaminen perustuu Suomessa peruskuntien vahvaan itsehallinnolliseen asemaan. Pidän kuitenkin tärkeänä, että kuntien maakunnallista yhteistyötä ja valtionkin maakunnallisia kehittämistehtäviä kootaan kansanvaltaisten maakunnan liittojen yhteyteen. Yhtenä tavoitteena maakunnallisella päätöksenteolla on turvata koko maakunnan tasapuolinen kehitys ja estää maakunnan jakautuminen kasvun maksajiin ja saajiin.

Suomalaisessa kunnallishallinnossa luottamushenkilöiden asema on erittäin tärkeä. Luottamushenkilöt tekevät tärkeät päätökset ja sitouttavat kansalaiset kunnalliseen toimintaan. Etelä-Pohjanmaan liiton osalta ihailen sitä, että luottamushenkilöjohto on allekirjoittaneen sairastuttua osannut ottaa organisaation haltuunsa ja johtoonsa. Annan suuren arvon sille, että maakuntavaltuuston puheenjohtaja on henkilökohtaisesti ottanut virkavastuun liiton johtamisesta. Myös koko liiton toiminnan ajan maakuntahallituksessa mukana ollut hallituksen puheenjohtaja on panostanut liiton asioiden hoitamiseen erityisen paljon.

Etelä-Pohjanmaan liitto on reilussa kymmenessä vuodessa kasvanut 13 työntekijän organisaatioista 35 työntekijän maakunnalliseksi kehittäjäyhteisöksi. Henkilökunta ei ole kasvanut ainoastaan määrällisesti. Tärkeintä henkilöstön kasvussa on ollut kyky vastata liiton nopeasti lisääntyneisiin tehtäviin ja haasteisiin. Henkilöstö on kehittänyt osaamistaan niin, että liiton erityistehtävien paras osaaminen todellakin löytyy liiton toimistosta. Tällaisessa organisaatiossa on ollut mieluisaa työskennellä johtajana. Jokainen on luotettavasti vastannut töittensä suorittamisesta. Johtoryhmän jäsenet ja sihteeri ovat lähimpinä työkalvereina ansainneet erityiset kiitokset.

Usein organisaatio halvaantuu, kun pitkään odotetaan johtajan lähtöä eläkkeelle. Oma eläkkeelle pääsemiseni tapahtua kutakuinkin arvaamatta ja organisaatio on sairaslomani aikana ollut hyvissä käsissä. Uusi johtaja on valittu aikaimella. Uudet henkilöt lisäävät



organisaation vireyttä ja toimintaa. Asko Peltola on erinomainen valinta uudeksi maakuntajohtajaksi. Toivotan hänelle voimia, idearikkautta ja menestystä.

***Haluan kiittää kaikkia ystäviäni ja yhteistyökumppaneitani vuosien yhteistyöstä. Toivon, että olette voineet kokea työemme Etelä-Pohjanmaan hyväksi antoisaksi. Etelä-Pohjanmaa menestyy myös tulevaisuudessa.***

***Kiitollisin mielin ja Teille kaikille menestystä ja Luojan siunausta toivottaen siirryn neuvospäiville.***

Seinäjoella 19. päivänä kesäkuuta 2006

**Esa Latva-Rasku  
Maakuntaneuvos**

P.S.  
Minut tapaa Koskenkorvalta, pidetään yhteyttä.

# Etelä-Pohjanmaa pilotiksi maakunnallisten palvelujen uudistamista koskevaan selvitykseen

Kunta- ja palvelurakennemuutoksen (PARAS-hanke) edetessä maakunnallisten palvelujen järjestämiseen liittyvät muutostarpeet ovat nousseet esiin eri puolilla Suomea. Maakunnallisia palveluja ovat esimerkiksi erikoissairaanhoidon, osa sosiaalihuollon erityispalveluista, korkea-asteen opetuspalvelut sekä maakunnan liiton tuottamat aluekehitys- ja maakuntasuunnittelupalvelut. Useimmissa maakunnissa edellä mainittujen palvelujen tuottamisesta vastaavat suuret, palvelualoittain eriytyneet kuntayhtymät.

Palvelujärjestelmät ovat syntyneet vuosikymmenten kuluessa, eivätkä ne eivätkä kaikilta osin kykene vastaamaan nykyisiin palveluhaasteisiin. Järjestelmiä on kritisoitu muun muassa jäykästä ja byrokraattisesta hallinnosta. Kuntayhtymien omistajakunnat ovat kokeneet, etteivät ne voi riittävästi ohjata palvelutuotantoa. Kuntatalouden näkökulmasta erityiseksi haasteeksi on muodostunut nopea kustannuskasvu ja kustannuskehityksen vaikea ennustettavuus.

Suomen Kuntaliiton Kuntakehitys- ja tutkimusyksikkö onkin kesäkuun alussa käynnistänyt maakunnallisten palvelujen uudelleenjärjestämistä koskevan selvityshankkeen. *Maakunnat ja palvelurakenteiden uudistaminen* -hankkeen päämääränä on selvittää maakuntatason palvelujen tuottamisen rakenteisiin, hallintaan ja ohjaukseen liittyviä uudistustarpeita sekä tuottaa niiden pohjalta vaihtoehtoisia toimintamalleja ja toimenpide-ehdotuksia, jotka auttavat turvaamaan kansalaisille tarjottavat peruspalvelut myös tulevaisuudessa. Maaliskuuhun 2008 jatkuvan hankkeen pilottialueeksi on valittu Etelä-Pohjanmaa.

Hankesuunnitelman mukaan vuoden 2006 aikana kartoitetaan kuntien ja maakunnallisten palveluntuottajien nykyiset sopimusjärjestelyt ja arvioidaan mahdollisia kehityslinjoja, kuten yksityisen ja kolmannen sektorin roolia palvelutuotannossa. Kartoituksen pohjalta muodostetaan vaihtoehtoiset palvelujen järjestämismallit ja arvioidaan niiden toteutettavuutta sekä muotoillaan konkreettiset toimenpide-ehdotukset elokuun 2007 loppuun mennessä. Hankkeen tulokset kootaan julkaisuksi, joka ilmestyy alkuvuonna 2008.

Va. maakuntajohtaja Tapio Liinamaa uskoo, että aiheen ajankohtaisuuden vuoksi selvitys kiinnostaa ja sen tuloksia voidaan hyödyntää eri puolilla Suomea. Pilotti-hanke räätälöidään kuitenkin ensi sijassa vastaamaan eteläpohjalaisia tietotarpeita. Siksi paikalliset toimijat on haluttu saada tiiviisti mukaan hankkeen suunnitteluun ja toteutukseen. Etelä-Pohjanmaan liitossa selvitys on kytketty osaksi PARAS-valmistelua.

Selvityshankkeen aikana toteutetaan kuntien henkilöstölle ja luottamushenkilöille suunnattu seminaarisarja, jossa keskitytään uudistuksen kannalta keskeisiin kysymyksiin, kuten tilaaja-tuottaja-toimintatapaan, omistajaohjaukseen tai erilaisiin laskutusjärjestelmiin. Tavoitteena on aiemman tutkimustiedon ja käytännön esimerkkien avulla avata käytettävien käsitteiden merkityksiä sekä tarjota prosessiin osallistuville eväitä ”yhteisen kielen” löytämiseksi.

## Aluekeskus- ja kaupunkiohjelma-hakemuksia 40 alueelta

Sisäministeriö vastaanotti aluekeskus- ja kaupunkiohjelma-hakemuksia toukokuun loppuun mennessä 40 kappaletta. Kaikki nykyiset aluekeskukset hakivat ohjelmaan eli Etelä-Pohjanmaalta hakemuksensa jättivät Kauha-joen ja Seinäjoen seudut.

Aluekeskusohjelmassa keskitytään vuosina 2007-2010 elinvoiman ja kilpailukyyn sekä sosiaalisen pääoman kasvattamiseen.

Valtioneuvosto päättää alueiden nimeämisestä ohjelmaan ensi syksyn aikana ja perusteena ovat hakemuksen lisäksi se, onko ohjelma-alue aidosti toiminnallinen ja alueellisesti vaikuttavana keskuksena kehittyvä kaupunkiseutu sekä ensimmäisen ohjelmakauden tulokset.

Seinäjoen seudun valmisteluryhmässä työskennellyt kehittämispäällikkö Tuula Lahti arvioi, että aluekeskusohjelman luonne on muuttunut edellisestä hausta.

-Nyt korostuu voimallisemmin laaja kaupunkipolitiikka. Hakuprosessi on ollut osallistava erityisesti elinkeinoelämän suuntaan. Sieltä teemoina nousivat esille mm. kaupunkiseudun vetovoimaisuus sekä kansainvälisyyden kehittäminen, kertoo kehittämisspäällikkö Lahti.

## Tiesitkö, että...

- Vuoden 2004 lopulla yritykset työllistivät Etelä-Pohjanmaalla 39 455 henkeä. Koko maassa yritykset työllistivät tuolloin noin 1 315 000 henkeä. (Tilastokeskus)



## Uuteen osaamiskeskusohjelmaan tuli yhteensä 30 ehdotusta

*Etelä-Pohjanmaa on mukana kolmessa; elintarvike-ravitsemusklusteri, metallin älykkäät koneet sekä kalustus- ja sisustusala.*

Etelä-Pohjanmaalla on tehty lujasti työtä ja haettu yhteistyökumppaneita, jotta maakunnan nykyiset osaamiskeskusalat; elintarvike ja älytekniikka, pysyisivät valtakunnallisen kehittämis-toiminnan kärjessä alallaan. Uudelle osaamiskeskuskaudelle 2007 – 2013 Etelä-Pohjanmaalta hakemuksensa jättivät Foodwest Oy (elintarvike ja ravitsemus), Seinäjoen Teknologia-keskus Oy (älykkäät koneet) ja uutena Seinäjoen ammattikorkeakoulu (kalustus- ja sisustusala).

### *Äly lisää yritysten kilpailukykyä*

Älytekniikan osaamisalan kehittymistä alusta Seinäjoen seudun osaamiskeskuksen kehittymistä alusta saakka seuranneen Etelä-Pohjanmaan liiton kehittämissuunnittelija Eira Hakolan mukaan osaamiskeskusohjelman perusrahoitus on pieni, mutta sillä on ollut

tehokas katalyyttivaikutus lisärahoituksen hankinnassa. Esimerkkinä osaamisaloista älytekniikka ja erityisesti alkutuotannon älykkäät koneet sopii luontevasti Etelä-Pohjanmaalle. Seinäjoen Teknologia-keskus Oy: n älytekniikan osaamiskeskuksella on selkeä tavoite: auttaa eteläpohjalaisia yrityksiä lisäämään tuotteidensa ja järjestelmiensä älykkyyttä ja siten tehostamaan kilpailukykyään.

Informaatioteknologian tuomien uusien mahdollisuuksien hyödyntäminen esimerkiksi koneiden ja laitteiden tehokkuuden, käytettävyyden ja turvallisuuden kehittämisessä tarjoaa merkittävän kasvupotentiaalin perinteisten toimialojen yrityksille, älytekniikan osaamiskeskuksen kehittämispäällikkö Marja Vainionpää kertoo. Etelä-Pohjanmaalla on vahva kone- ja metallituoteteollisuuden yritys-kluusteri, joka muodostuu yli 660 yritystoimipaikasta. Toimipaikkamäärällä mitattuna Etelä-Pohjanmaalla sijaitseva keskittymä kuuluu Suomen suurimpiin. Kone- ja

metallituotekluusterille erilaisia informaatioteknologian sovelluksia tuottavien yritysten vahvuutena ovat sulautettujen järjestelmien ja erityisesti koneiden ohjausjärjestelmien kehittäminen, toteaa Vainionpää.

Älytekniikkayrityksiä Etelä-Pohjanmaalla ovat mm. Done Logistics Oy, Exertus Oy, Epec Oy / Ponsse Oyj, Finn-Power Oy, Antti Lindfors Oy, Logman Oy, MSK Group Oy, Pellonpaja Oy, Pesmel Oy, Plantool Oy, Ruukki Engineering, Stroman Oy ja Teleca Finland Oy. Älytekniikkakluusterin yritysten yhteenlaskettu vuosittainen liikevaihto on yli miljardi euroa.



*Etelä-Pohjanmaan kehittämisrahasto jakoi kulttuurille yhteensä 33. 000 euroa*

## Etelä-Pohjanmaan ensimmäiseksi maakuntataiteilijaksi valittiin Eija-Irmeli Lahti

Etelä-Pohjanmaan maakunnan alueella on käynnistetty maakuntataiteilijatoiminta. Ensimmäinen maakuntataiteilijan 8000 euron suuruinen apuraha jaettiin näyttämötaiteen alalle ja sen sai näyttelijä, ohjaaja Eija-Irmeli Lahti Seinäjoelta. Maakuntataiteilijatoiminnan käynnistämisen taustalla on Etelä-Pohjanmaan liiton kulttuurilautakunta, joka päättää Etelä-Pohjanmaan kehittämisrahaston kulttuuriapurahoista. Etelä-Pohjanmaan kehittämisrahaston vuoden 2006 apurahat, yhteensä 33 000 euroa, suunnattiin kulttuuritoimintaan. Hakijoita oli tänä vuonna kaikkiaan 74 ja apurahoja haettiin yhteensä 314 210 euron edestä. Apurahat suunnattiin kulttuuritoimintaan siten, että painopisteenä oli kansainvälinen kulttuuriyhteistyö. Painopisteen mukaiseen toimintaan apurahoja myönnettiin 17 000 € ja muuhun kulttuuritoimintaan 8 000 €. Ensimmäistä kertaa jaettiin 8 000 €:n suuruinen maakuntataiteilija-apuraha, joka tällä kertaa

myönnettiin näyttämötaiteen alalle. Kaikkiaan apurahoja jaettiin 33 000 €.

### *Kehittämisrahaston apurahojen painotus kansainvälisessä yhteistyössä*

APURAHOJEN SAAJAT 2006 OVAT:

#### **Kansainvälinen kulttuuriyhteistyö:**

Kurikan yhteiskoulun teatteriryhmä/Minna Leppinen 1.000 €  
 – teatterifestivaalimatkaan Norjaan  
 Kulttuuriyhdistys Kurpitsa 1.000 €  
 – Inkkarimetsä teatteriproduktion matkakuluihin Norjaan  
 Kankaan-Ikolan kyläseura Tempaus ry/Hyvät Häjyt 1.000 €  
 – Hyvät Häjyt lauluryhmän esiintymismatkaan Viroon

Sirpa Keskitalo ja Ari Rousu/Jaakko Ilkan koulu 2.000 €  
 – kansainväliseen kulttuurivaihtoon Koerun keskikoulun, Montessori-Palau koulun ja Jaakko Ilkan koulun välillä

Pirkanpohjasäätiö 2.000 €  
 – Pyhä ja Paha- seminaarin ja näyttelyn tuottamiseen  
 Rauhala Miina, Vimpeli 1.000 €  
 – solistisiin opintoihin Genevessä  
 Suomi-Venäjä seuran Seinäjoen seudun osasto 2.000 €  
 – Katumus -kirkko-oopperan tuottamiseen Komin Tasavallasta Seinäjoelle  
 Julio Vallejo, Seinäjoki 2.000 €  
 – kansainvälisen Cumbres Mundiales del Tango-tapahtuman valmisteluun Seinäjoelle vuonna 2009

Työryhmä Honkimäki, Hakala, Ylitalo, Lapua 2.000 €  
 – kulttuurikeskus Vanhan Paukun kansainvälisen kulttuuriyhteistyön valmisteluun ja toteuttamiseen  
 Jalasjärven musiikkiopiston kannatusyhdistys ry 1.000 €  
 – Jalas-huiluryhmän kansainväliseen toimintaan  
 Seinäjoen Orkesteriyhdistys ry 2.000 €  
 – kansainväliseen toimintaan  
**Yhteensä 17.000 €**

#### Muut apurahat:

Elina Försti, Alajärvi 1.000 €  
 – materiaalikuluihin  
 Teatteri Kajo, Kauhajoki 750 €  
 – maskeerauskurssin järjestämiseen  
 Kristillinen teatteri ry, Seinäjoki 1.000 €  
 – näytelmän toteuttamiseen  
 Rantala Minna-Kaisa/Zahra ry, Teuva 750 €  
 – itämaisen satutanssinäytelmän käsikirjoitukseen  
 Etelä-Pohjanmaan nuorisoseura ry 2.500 €  
 – Mentor-ohjelman startti projektin toteuttamiseen  
 Panula Tiina ja Laura Eklund, Kauhajoki 1.000 €  
 – taiteelliseen työskentelyyn ja konserttiin Kauhajoella  
 Myllymäki Nina-Johanna, Kauhajoki 1.000 €  
 – taiteelliseen työskentelyyn, malliston suunnitteluun ja testaukseen  
**Yhteensä 8.000 €**

#### Maakuntataiteilija-apuraha:

Eija-Irmeli Lahti 8.000 €  
**Yhteensä 8.000 €**

**KAIKKI APURAHAT YHTEENSÄ 33 000 €**

Etelä-Pohjanmaan kehittämisrahasto toimii Etelä-Pohjanmaan liiton yhteydessä ja sen tarkoitus on vaalia ja edistää eteläpohjalaisen kulttuurin, koulutuksen, kunnallishallinnon, tieteen ja urheilun kehitystä. Rahasto toteuttaa tarkoitustaan jakamalla avustuksia, apurahoja ja palkintoja. Maakuntahallitus päättää vuosittain apurahojen haettavaksi julistamisesta sekä mahdollisista painoaloista. Apurahojen saajat päättää kulttuurihankkeiden osalta kulttuurilautakunta ja tiede- ja tutkimushankkeiden osalta maakuntahallitus. Seuraavan kerran Etelä-Pohjanmaan kehittämisrahaston apurahoja jaetaan vuonna 2008.

### Tunnustus tehdylle työlle

Etelä-Pohjanmaan kehittämisrahaston apurahat yhdessä kulttuurijohtaja Marjatta Eväsojan kanssa jakanut kulttuurilautakunnan puheenjohtaja Kirsti Potka kiitti maakuntahallitusta päätöksestään myöntää

Etelä-Pohjanmaan kehittämisrahaston apurahat tänä vuonna kokonaisuudessaan kulttuurille.

- Kulttuurilautakunnassa on koettu asia merkittävänä tunnustuksena tehtyä työtä kohtaan. Kasvaneen apurahasumman perusteella voitiin käynnistää historiallinen ja kansallisesti ainutlaatuinen maakuntataiteilijatoiminta, jonka tuloksia odotamme ensiksi näyttötaiteesta, sanoi Kirsti Potka.

## Maakuntataiteilija on lähellä

Etelä-Pohjanmaan ensimmäisen maakuntataiteilija-apurahan saanut näyttelijä, ohjaaja Eija Irmeli Lahti luonnehtii saamaansa apurahaan tunnustukseksi työstään maakunnan näyttämötaiteen hyväksi.

-Päätös hakea maakuntataiteilija-apurahaa syntyi pitkän harkinnan ja useiden kentältä tulleiden yhteydenottojen jälkeen. Työni läänintaitelijana on vielä useiden näyttämötaiteelle sydämensä menettäneiden harrastajien mielissä ja tämä apuraha koettiin samantyyppiseksi. Maakuntataiteilija on vielä lähempänä kentän ihmistä kuin läänintaitelijä, sillä toimintani keskittyy nyt Etelä-Pohjanmaan maakunnan alueelle, sanoo Lahti. Hänen suussaan maakuntataiteilija sana ei maistu vielä miltään, mutta työ onkin vasta alussa. -Ajattelen siten, että työhön ryhdyn maakunnan tukemana ja avustamana ja toimintani tulee alueen hyväksi.

### Väsytön matkasaarnaaja

Maakuntataiteilijan 8000 euron apurahan Eija-Irmeli Lahti aikoo käyttää näyttämötaiteen edistämiseen maakunnassa ohjaamalla ja kouluttamalla kymmenkunta alan harrastajaa erilaisten näyttämötaiteen produktioiden vetäjien rooliin.

-Tuottajasta puhuminen on itselleni vierasta ja tosiasiaa harva osaa onnistuneesti avata kyseisen muotisanan. Siksi puhun vetäjästä, joka panee itsensä likoon, kouluttautuu ja ottaa vastuuta koko produktiosta ilman hienoa tiitteliä. Sellaisia ihmisiä löytää tästä maakunnasta, iloitsee Eija-Irmeli Lahti, jonka oma eteläpohjalaisuus on työtä ja ihmisten kohtaamista väsymättä.

-Olen kieränyt tätä maakuntaa paljon ja pitäjillä alkaa olla kasvot eli tuttuja ihmisiä. Täältä löytyy tavoitteellista harrastamista ja itsensä kehittämisen paloa ja se pitää liikkeellä, sillä olen luonteeltani matkasaarnaaja.

-Syntymäkaupunkini on Uusikaupunki ja lapsuuteni maisema oli hyvin merellinen. Eteläpohjalaisessa lakeusmaisemassa tulkitaan olevan meren elementtejä, ja itsekin olen oppinut lakeudesta nauttimaan, sanoo Eija-Irmeli Lahti. Hänen työuransa on kulke-

### Tiesitkö, että...

- Vuonna 2005 keskimääräinen vapaarahoitteisen vuokra-asunnon kuukausivuokra oli Seinäjoella 7,95 €/m<sup>2</sup>/kk. Koko maassa vuokra oli keskimäärin 8,81 €/m<sup>2</sup>/kk. (Tilastokeskus).



*Eija-Irmeli Lahti muistuttaa, että ammattitaitelijat ja harrastajat tarvitsevat toisiaan. –Täällä Etelä-Pohjanmaalla ne ovat aina lyöneet kättä, hän kiittää.*

nut Ruotsin ja Itä-Suomen kautta Seinäjoen kaupunginteatteriin, jossa hän aloitti työskentelyn 1989. Hän kiittää työnantajaansa mahdollisuuksista tehdä monenlaisia töitä ja siirtä välillä mm. läänintaitelijan tehtäviin. Vapaa-aikanaan Eija-Irmeli Lahti lukee ja kirjoittaa, syvenyy musiikkiin ja nauttii kuvataiteesta.

-Olen etuoikeutetussa ammatissa ja tarkastelen ihmisluonnetta muidenkin taiteenlajien kuin näyttämötaiteen kautta.

# Vietnamin Suomen suurlähetystö teki onnistuneen tutust

## Yhteinen intressi löytyi työperäi

Etelä-Pohjanmaan liiton ja Seinäjoen kaupungin kutsusta maakunnassa vieraillut Vietnamin Suomen suurlähettiläs Mr Tran Ngoc An ja attasea Mr Nguyen Thanh Huy tutustuivat kahden päivän ajan Etelä-Pohjanmaahan.

Matka oli uuden lähetystön ensimmäinen pääkaupunkiseudun ulkopuolelle kohdistunut tutustumismatka.

- Tarkoituksena oli esitellä ja tutustua puolin ja toisin ja kenties löytää yhteisiä intressejä tulevaisuutta ajatellen, kertoo va maakuntajohtaja Tapio Liinamaa.

Vietnamin Suomen suurlähetystön vierailun taustalla on Etelä-Pohjanmaan liiton käynnistämä Kansainvälistymisen edistäminen Etelä-Pohjanmaalla hanke, jonka projektipäällikkönä toimii vietnamilaisyyntyinen Mai Renko.

-Ennen Etelä-Pohjanmaan liittoa olen työskennellyt Vietnamissa ulkomaisten ministeriöiden konsulttina ja yhteistoiminnan virittäminen eri valtioiden ja alueiden kesken on minulle tuttua, kertoo Mai Renko.

Etelä-Pohjanmaan liitossa kansainvälisiä asioita hoitava aluekehitysjohtaja Timo Urpala arvioi, että maakunnan liiton tehtävä on nimenomaan olla aloitteentekijä ja ovien avaaja kansainvälisyyteen.

-Nyt vierailuohjelma rakennettiin mahdollisimman kattavaksi. Mukana oli paljon tutkimus- ja kehittämistoiminnan esittelyä ja vahvasti elinkeinoelämää sekä kulttuuria eri muodoissaan, kertoo Urpala.

Vieraat tutustuivat mm. Etelä-Pohjanmaan Musiikkiopistoon, Seinäjoen ammattikorkeakoulun ICT-yksikköön ja virtuaalilaboratorioon, Aalto-keskukseen ja Terveysteknologiateknologian keskus Mediwest Oy:n toimintaan.

Vierailun yhteydessä käydyissä neuvotteluissa asiakokonaisuuksien kärkeen nousi työperäinen maahanmuutto.

-Maidemme maantieteellinen pinta-ala on samaa luokkaa, mutta heillä on 16-kertainen väkimäärä. Tätä taustaa vasten on luontevaa keskustella työperäisen maahanmuuton



*Suurlähettiläs Mr Tran Ngoc An iloitsi eteläpohjalaisten vieraanvaraisuudesta ja piti tutustumislahjoitti Etelä-Pohjanmaan liitolle upean, paikallisen käsityötaiteteoksen. Taiteen- ja kulttuurivierailun eri alueiden välillä hän piti hyvinä ja mielenkiintoisina erityisesti kulttuaan Etelä-Pohjanmaalla.*

mahdollisuuksista, kertoo aluekehitysjohtaja Timo Urpala. Hän muistuttaa, että parhaillaan työn alla olevassa maakuntaohjelmassa tartutaan vähäiseen ulkomaalaisten määrään maakunnassa ja työvoimapulan uhkaan suurten ikäluokkien siirtyessä eläkkeelle.

- Ulkomaalaisväestön osuus on Etelä-Pohjanmaalla Suomen maakunnista pienin

eli 0,5 prosenttia väestöstä. Työvoiman rekrytointiongelmien ovat tosiasia jo nyt, erityisesti sosiaali- ja terveyspalveluissa sekä metallialalla.

### Vierailu MSK-Groupilla

Maakunnassa suurlähetystön vierailu suun-

- Etelä-Pohjanmaan siipikarjan määrä oli huhtikuun 2004 alussa noin 2 195 000 eli 21 % koko maan siipikarjasta. Broilerin osuus maakunnan siipikarjasta oli 82 % (Maa- ja metsätalousministeriön tietopalvelukeskus TIKE)

# umismatkan Etelä-Pohjanmaalle

## isestä maahanmuutosta



ismatkaansa erittäin onnistuneena. Suurlähettiläs vaihdon mahdollisuuksia Etelä-Pohjanmaan ja Vietnamin liiton kulttuurivientiprojektin tuloksista.

tautui Ylihärmään MSK-Groupille, jossa konsernin toimintaa esittelivät toimitusjohtaja Nanna Isosaari Junkkari Oy:stä ja toimitusjohtaja Erkki Rintala Maaseudun Kone Oy:stä.

Suurlähettiläs Mr Tran Ngoc An puolestaan esitteli maatansa erinomaiseksi sijoituskohdeksi suomalaiselle pääomalle.

### *Vietnamin sosialistinen tasavalta*

Vietnam on suunnilleen Suomen kokoinen maa, sillä sen pinta-ala on noin 331 000 neliökilometriä. Asukkaita on noin 80 miljoonaa ja maan pääkaupunki on kahden miljoonan asukkaan Hanoi. Suurin kaupunki on yli seitsemän miljoonan asukkaan Ho Chi Minh City, entinen Saigon, joka on liike-elämän keskus.

Lähes 70 prosenttia Vietnamin työvoimasta työskentelee maataloudessa. Tärkein viljelyskasvi on riisi ja muita ravintokasveja ovat maissi, vehnä, hirssi ja hedelmät. Maa on maailman kolmanneksi suurin riisinviejä ja toiseksi suurin kahvinviejä.

Myös kalanviljely on merkittävää. Maassa on myös käsityö-, tekstiili-, lannoite- ja terästeollisuutta. Kaivoksista saadaan kivihiiltä, tinaa, forfaattia ja bauksiittia.

Vietnam on sosialistinen tasavalta ja presidenttinä toimii kenraali Le Duc Anh. Maan virallinen kieli on Vietnam. Virallista uskontoa ei ole, mutta useimmat ovat buddhalaisia. Toinen merkittävä uskonto on katolilaiset. Väestö jakaantuu 54 etniseen ryhmään.

Vietnam sijaitsee trooppisella ilmastovyöhykkeellä ja vuotuinen keskilämpötila on noin + 25 astetta.

- Vierailun anti oli mielenkiintoinen, vaikka Vietnam ei tällä hetkellä sisälly yrityksemme strategiassa keskiöön. Kansainvälistymistoiminnot kohdistuvat tällä hetkellä Skandinaviaan, Baltiaan ja muualle eurooppaan, kertoo toimitusjohtaja Nanna Isosaari. Hänen mukaansa suurlähetystövierailun tyyppisillä oven aukaisuihin on suuri merkitys erityisesti silloin, kun kohdemaahan sopii yrityksen strategiaan.



*Keväällä Junkkari Oy:n toimitusjohtajaksi siirtynyt Nanna Isosaari esitteli MSK-Group konsernin historiaa, toimintaa ja tuotteita.*

# Maakuntaohjelmaseminaarissa perättiin alueen kansainvälistymisen

Etelä-Pohjanmaan maakuntaohjelmaseminaarin useissa puheenvuoroissa nousi korostetusti esille kansainvälisyyden edistäminen. Seminaarin lopulla kuultu aluekehitysjohtaja Timo Urpalan esitys maakuntaohjelma 2007-2010 luonnoksesta vastasi kysyjille jo esityksen alkumetreillä.

- Maakuntaohjelmaluonnoksen neljästä toimintalinjasta ensimmäinen: Yritystoiminnan edistäminen sisältää hankekokonaisuudet, jotka koskevat aloittavien yritysten luomista ja omistajanvaihdoksia, yritysten teknologia- ja liiketoimintaosaamista sekä yritysten kasvua ja kansainvälistymistä, esitteli Timo Urpala ja lisäsi, että maakuntaohjelmaan kirjataan maakunnan kansainvälistymisen toimintaohjelman laatiminen.

-Kansainvälistyminen tarvitsee erityisesti tekijöitä ja niitä ovat kansainvälistymisasioihin palkatut ammattilaiset.



*Va maakuntajohtaja Tapio Liinamaa (vas), Kauhajoen kaupunginjohtaja Antti Ranta-Kokko ja maakuntahallituksen II varapuheenjohtaja Aarne Heikkilä vaihtoivat maakuntaohjelmaseminaarissa alustuksia sisäasiainministeriön aluekehitysjohtaja Veijo Kavoniuksen kanssa.*

Maakuntaohjelmaluonnos ja sen toteuttamissuunnitelman luonnos sekä aiheeseen liittyvät muistiot ja asiakirjat ovat nähtävillä internetissä Etelä-Pohjanmaan liiton kotisivuilla: [www.epliitto.fi](http://www.epliitto.fi)  
Lisätietoja: suunnittelija Heli Seppelvirta, puhelin 040 594 2115.

*Helsingin yliopiston opiskelija Sanna-Helena Rantala kommentoi maakuntaohjelmaluonnosta seminaarin päätteeksi. Suurimpana haasteena hän näkee maakunnan kansainvälistymisen, työpaikkakehityksen, yritysten ja korkeakoulujen välisen yhteistyön sekä toisen asteen koulutuksen arvostamisen nostamisen.*

*-Etelä-Pohjanmaan tulee markkinoida mahdollisuuksiaan enemmän ja huomioida perheiden lisäksi myös yksineläjät.*



- Vuoden 2004 lopulla Etelä-Pohjanmaalla oli kaikkiaan 54 033 eläkkeensaajaa. Heistä 45 % asui kuudessa väestöltään suurimmassa kunnassa ja 9 % kuudessa pienimmässä. Vanhuuseläkettä sai 37 516 henkeä. (Eläketurvakeskus).

# toimia ja tekijöitä

## Aluekehitysjohtaja Veijo Kavonius, sisäasiainministeriö

Maakuntaohjelmaseminaarin pääpuhujaksi saapunut sisäasiainministeriön aluekehitysjohtaja kertoi linjamuutoksista uusien ohjelmien valmistelussa.

- Alue- ja osaamiskeskusohjelmia fokusoidaan nykyisestä ja niiden välille tehdään selkeä työnjako. Lisäksi uudella ohjelmakaudella suurten kaupunkiseutujen kansainvälistä kilpailukykyä vahvistetaan.

Kavoniuksen mukaan osaamiskes-

kusohjelma muuttuu eniten.

-Ohjelma keskittyy tulevaisuudessa kansainvälisen kilpailukykyyn vahvistamiseen nykyistä harvemmissä keskuksissa ja uudessa ohjelmassa korostetaan kansainvälistä huippuosaamista, kasvua ja alueiden välistä yhteistyötä.

Suurten kaupunkikeskusten innovaatiostrategioita esitellessään, Kavonius muistutti, että 10 suurinta kaupunkiseutua tuottaa noin 60

prosenttia koko maan bruttokansantuotteesta.

Ottaessaan osaa seminaarissa virinneeseen koulutuspoliittiseen keskusteluun, Kavonius korosti myös ammattikorkeakoulujen sivutoimipisteiden merkitystä erityisesti ammatikouluille annetun kolmannen, aluekehittämisen, tehtävän hoidossa.

## Rehtori Tapio Varmola, Seinäjoen ammattikorkeakoulu:

Maakuntaohjelmaseminaarissa Etelä-Pohjanmaan tulevaisuuden koulutusnäkyymiä pohtinut ammattikorkeakoulun rehtori Tapio Varmola puki sanoiksi globalisaation suuren haasteen.

-Miten olla aidosti kehityksessä mu-

kana?, kyseli Varmola ja listasi tulevaisuuden haasteita, joita ovat mm. ikäluokkien pieneneminen, vaatimus koulutustason nostamisesta, kilpailu osaajista ja painopisteen siirtyminen koulutuspolitiikasta tiede- ja teknologiapolitiikkaan.

Keskusteluissa nousi esiin ristiriita siitä, että hyvin menestyneitä ammattikorkeakouluja ensin kiitellään ja sitten vedetään resursseja pois.

## *Etelä-Pohjanmaan kuvateoksesta uusintapainos*

Etelä-Pohjanmaa kuvateos saa uusintapainoksen. Valokuvaaja Kalevi A. Mäkisen valokuvaama ja kustantama ja kirjailija Antti Tuurin kuvatekstein toimitettu kuvateos päivitetään noin 20 uudella kuvalla ajantasaiseksi. Uusi Etelä-Pohjanmaa kuvateos ilmestyy tuonnempana.

Ensimmäisen kerran Etelä-Pohjanmaa kuvateos ilmestyi vuonna 2000. Kuvateos sisältää monella tapaa poikkileikaten katsauksia maakunnan historiasta, kulttuurista, elinkeinoelämästä, luonnosta ja ihmisen toiminnoista.

-Pyrkimyksenä on kertoa kehittyneestä, mutta ympäristöltään puhtaasta alueesta, kertoo uransa aikana yli 20 kuvateosta koonnut Kalevi A. Mäkinen.

**Lisätietoja:** hallintojohtaja Raimo Saunamäki, puh. 020 124 4121, raimo.saunamaki@etela-pohjanmaa.fi

## *Liitto kustantaa Etelä-Pohjanmaan historian VII osan painamisen*

Etelä-Pohjanmaan historian osa VII ilmestyy kuluvan vuoden joulumarkkinoille. Etelä-Pohjanmaan liitto on sopinut Suomen Kulttuurirahaston Etelä-Pohjanmaan rahaston kanssa teoksen painattamisesta. Sopimuksen mukaan liitto painattaa ja julkaisee taittoasuun saatetun teoksen, painosmäärältään 1500 kpl.

Etelä-Pohjanmaan historian VII osa käsittelee ajanjakson 1900-luvun alusta 1960-luvulle ja sen tutkimuskohteena on ollut historiallinen Etelä-Pohjanmaa eli entisen maakuntaliiton toimialue.

**Lisätietoja:** hallintojohtaja Raimo Saunamäki, puh. 020 124 4121, raimo.saunamaki@etela-pohjanmaa.fi

## *Kulttuuritoimijan kansainvälistymisopas valmistui*



*Projektipäällikkö Carita Laitala on tyytyväinen uuden kulttuuritoimijan kansainvälistymisoppaan saamaan kiinnostukseen.*

Eteläpohjalaisille kulttuuritoimijoille on valmistunut kansainvälistymisopas. Yli 40-sivuisen oppaan on kirjoittanut valtiot. yo Hanna Karppi ja kulttuuriviennin toteutus-osioon on antanut tietonsa Etelä-Pohjanmaan kulttuurivientiprojektin projektipäällikkö Carita Laitala.

-Opas koostuu niistä kokemuksista, joita hankkeen aikana on saatu ja se keskittyy antamaan käytännön tietoa kulttuurin toimi-

joille heidän omissa kansainvälistymispyrkimyksissään niin kulttuuriviennissä kuin vaihdossakin, kertoo Carita Laitala.

Opasta voi tilata ilmaiseksi Etelä-Pohjanmaan liitosta toimistosihteerin Tuuliina Tuomiselta puhelimitse 020 124 4136 tai sähköpostitse trissa@etela-pohjanmaa.fi

**Lisätietoja:** projektipäällikkö Carita Laitala, puh. 020 124 41 35, carita.laitala@etela-pohjanmaa.fi

## *Etelä-Pohjanmaan liitto isännöi WFA-henkilöstön virkistyspäivää*

WFA-henkilöstön perinteinen virkistyspäivä järjestetään tänä vuonna Etelä-Pohjanmaalla. Päivä alkaa lounaalla ja työhyvinvointi-luennolla Härmän kuntokeskuksessa Ylihärmässä ja jatkuu tutustumisella Power Parkiin Alahärmässä, jossa henkilöstö voi osallistua GP-60 kisaa Mika Salo Circuit radalla. Ajonautinnon vaihtoehtona osallistujat voivat lähteä härmäläiselle kulttuurierrokselle.

Länsi-Suomen Allianssi (WFA) on Etelä-Pohjanmaan, Keski-Suomen, Pirkanmaan, Pohjanmaan ja Satakunnan maakunnan liittojen strateginen yhteistyöelin.

**Lisätietoja:** johdon assistentti Sirpa Myllymäki, 020 124 4102, sirpa.myllymaki@etela-pohjanmaa.fi

## Ajankohtaista maakuntasuunnittelusta



### Tiesitkö, että...

- Vuonna 2004 Etelä-Pohjanmaalla kulutettiin alkoholia 100 % alkoholiksi muutettuna asukasta kohti keskimäärin 6,3 litraa eli kolmanneksi vähiten maakunnistamme. Keskimäärin alkoholinkulutus oli maassamme 8,2 litraa asukasta kohden. (STAKES).

### Yrittäjyyskasvatuksesta oppia

Etelä-Pohjanmaa tunnetaan yrittäjyysmaakuntana. Yrityssektorilla on noin 40 000 työpaikkaa ja yritykset muodostavat kotitalouksien kanssa noin 80 % maakunnan arvonlisäyksestä. Yrityksillä on siis tärkeä aluetaloudellinen merkitys. Yksi keino edistää yritystoimintaa on yrittäjyyskasvatus.

Esimerkiksi Jaakko Ilkan koulussa (ent. Ilmajoen yläaste) Ilmajoella on toteutettu vuodesta 2003 lähtien työelämään tutustumisjaksoja (TET) niin, että oppilas ottaa ensin yhteyttä häntä kiinnostaviin yrityksiin. Tutustumisjakson aikana oppilas mm. pitää päiväkirjaa ja haastattelee eri ammatteissa toimivia työntekijöitä. Jakson jälkeen oppilas arvioi itse itseään TET-jaksolla, palauttaa päiväkirjansa, osallistuu keskusteluun ja laatii julisteen kokemuksistaan jaksolla. Osana TET-toiminnan uudistamista vuonna 2003 otettiin käyttöön opettajien mahdollisuus osallistua TET-jaksolle samaan aikaan oppilaiden kanssa.

Koulun opinto-ohjaajan Klaus Bussin mukaan suosituimpia TET-paikkoja ovat kaupat ja ravintolat. Tytöt ovat kiinnostuneita erityisesti lastenhoidosta. Erityisesti hoitoalalla TET-jaksolla olleet ovat myöhemmin pyrkineet hakeutumaan alan koulutukseen ja töihin.

Kaupallisia aineita ja yrittäjyyskasvatusta voi koulussa opiskella myös kaksivuotisen valinnaisaineena. Esim. vuonna 2005 yrittäjyyskasvatusta opiskeli kaksi ryhmää, joissa oli n. 30 oppilasta.

Maamme työmarkkinoilla on alkamassa suuri muutos, kun ns. suuret ikäluokat alkavat siirtyä lähivuotina eläkkeelle. Tämän vuoksi myös yrityksiin tarvitaan uusia työntekijöitä ja yrittäjyyskasvatuksen merkitys kasvaa.

- 24.6.1935 Ähtärin sääasemalla mitattiin edelleen voimassa oleva Suomen kesäkuun lämpöennätys siltä ajalta, kun systemaattisia säähavaintoja on tehty. Ähtärissä oli tuolloin lämmintä 33,8 celsiusastetta. (Ilmatieteen laitos)

- Vuoden 2004 lopulla Etelä-Pohjanmaalla oli yhteensä 12 557 kesämökkiä eli 2,7 % maamme kesämökeistä. (Tilastokeskus)

- Vuonna 2004 vähittäiskaupan liikevaihto oli Etelä-Pohjanmaalla 961,7 miljoonaa euroa. Tästä 41 % syntyi Seinäjoella ja Toivaksessa. (Tilastokeskus).

- Etelä-Pohjanmaalla oli vuoden 2004 lopulla 53 072 perhettä. Näistä lapsiperheitä oli 31 000 eli 58 %. Koko maan perheistä oli lapsiperheitä 54 %. (Tilastokeskus)

### KALENTERI

#### Heinäkuu

10.-21.7. liiton toimisto suljettu

#### Elokuu

11.8 MYR-sihteeristö  
14.8 maakuntahallitus  
15.8 MYR  
21.8 maakuntahallitus  
28.8 maakuntavaltuusto

### Maitohorsma-porkkanakeitto

0,5 dl öljyä  
200 g porkkanoita karkeana raasteena  
n. 50 g sipuli kuutioita (1 sipuli)  
200 g maitohorsmaa kiehautettuna tai pakastettuna, hienoksi silputtuna  
2 rkl vehnäjauhoja  
4 dl vettä  
8 dl maitoa  
1 tl sokeria  
1 tl paprikajauhetta  
2 tl mineraali- tai yrtytsuolaa

Öljy, porkkanat ja sipuli sekoitetaan kattilassa, kypsennetään hetken aikaa, maitohorsma lisätään. Vehnäjauhot ripotellaan muhennoksen pinnalle, mutta ei ruskisteta. Vesi lisätään pienissä erissä koko ajan hämmennetään, ja keitosta kypsennetään noin 15 minuuttia. Maito lisätään, samoin mausteet. Keitto keitetään kypsäksi ja maustetaan lopuksi ruohosipulilla.

Lähde: Lehtonen: Ullan yriit -Luonnon hyötykasvien keruu ja käyttöopas

# MYR

## Maakunnan yhteistyöryhmä

### KUNTA- JA MAAKUNTA-HALLINNON EDUSTAJAT

Aapo Saari, Alavus, pj  
Antti Niemi-Aro, Kauhajoki, 1. vpj  
Tapio Ekola, Alahärmä  
Aarne Heikkilä, Seinäjoki  
Pirjo-Liisa Ketola, Isojoki  
Tapio Liinamaa, E-P:n liitto  
Liisa Lähdesmäki, Seinäjoki  
Lea Puotinen, Kauhava  
Paula Sihto, Ilmajoki

#### ETELÄ-POHJANMAAN TE-KESKUS:

Raimo Harjunen, 2. vpj  
Leena Ahonen  
Antti-Jussi Oikarinen  
Ritva Rinta-Pukka

#### LÄNSI-SUOMEN LÄÄNINHALLITUS:

Maria-Terttu Hautanen-Jokela

#### LÄNSI-SUOMEN YMPÄRISTÖKESKUS:

Pertti Sevola

#### VAASAN TIEPIIRI:

Mauri Kimpimäki

#### FINNVERA OYJ:N SJOEN KONNTORI:

Asko Saarinen

#### AKAVA-POHJANMAA ALUETOIMIKUNTA:

Katriina Honkala, Peräseinäjoki

#### SAK:N E-P:N MAAKUNTARYHMÄ:

Lea Torkko, Ylistaro

#### STTK:N E-P:N ALUETOIMIKUNTA:

Martti Peltola, Seinäjoki

#### MAATALOUSTUOTTAJAIN E-P:N LIITTO:

Arja Ala-Luoma, Nurmo

#### ETELÄ-POHJANMAAN KAUPPAMARI:

Matti Korkiatupa, Seinäjoki

#### ETELÄ-POHJANMAAN YRITTÄJÄT:

Heikki Rinta-Rahko, Kurikka, 3. vpj

#### ELINKEINOELÄMÄN KESKUSLIITTO (EK):

Yrjö Välimäki, Alavus  
Virpi Keskimäki, Ilmajoki

Esittelijä: Tapio Liinamaa, E-P:n liitto  
Sihtööri: Piia Latvala, E-P:n liitto

### Etelä-Pohjanmaan tietoyhteiskuntavisio

Etelä-Pohjanmaa on nykyisille ja uusille informaatio- ja teknologiayrityksille mielekäs sijoittumisalue, joka pystyy tarjoamaan yrityksille sekä osaavia työntekijöitä että laadukkaan ja laajan tietoinfrastruktuurin ja jonka julkisten palveluiden sähköiset sovellukset tukevat kansalaisten tasa-arvoisuutta ja osallistumismahdollisuuksia.

Etelä-Pohjanmaan tietoyhteiskuntaohjelma 2000-2006

## Maakunnallisen valokuituverkon kautta eväitä jopa kunta- ja palvelurakennemuutokseen



-Suora valokuituyhteys mahdollistaa pitkälle menevän yhteistyön yritysten, opilaitosten, kuntien ja kansalaisten välillä. Maakunnallisen valokuituverkon rakentamisella voidaan avata tervettä kilpailua eri operaattoreiden ja palvelujen tarjoajien välillä. Valokuitu on väline. Se on meidän aikamme tie, sanoo Etelä-Pohjanmaan tietoyhteiskuntaohjelman projektipäällikkö Esa-Matti Åkerberg Etelä-Pohjanmaan liitosta. Tällä hetkellä rahoituspäätöstään odottavat usean seutukunnan yhteishankkeet, joiden avulla olemassa olevat valokuituverkot muodostaisivat laajempia kokonaisuuksia ja palvelujen tarjoajia saataisiin liikkeelle.

Keskustelu maakunnallisen laajakaistaisen tietoverkon toteutusmahdollisuuksista käynnistyi Etelä-Pohjanmaalla jo vuoden

1999 lopulla. Maakuntaverkon suunnittelu lähti käyntiin seuraavana kesänä 2000, kun Etelä-Pohjanmaan liitto kilpailutti tietoliikenneverkon esisuunnittelun. Myöhemmin maakuntaverkkoajatus laajeni laajakaisstrategian suunnitteluksi.

-Etelä-Pohjanmaan maakunnallinen laajakaistaverkko muodostuu useista erilaisista osista, joiden tulee olla joustavasti yhdistettävissä. Maakunnan kattava tietoliikenneverkoston kehittäminen on maakunnan kehityksen kannalta merkittävä asia, kun esimerkiksi kuntalaisille halutaan varmistaa tasapuoliset palvelut, sanoo Esa-Matti Åkerberg. Hän muistuttaa, että laajakaisstrategian edistämistä sivutaan kaikissa maakunnan strategioissa ja suunnitelmissa, mm. maakunnan yhteistyöasiakirjassa. Åkerberg huomauttaa, että tietoliikennetyksien saatavuuden ongelma useissa

seutukunnissa on todellisten vaihtoehtojen vähäys.

-Tämä näkyy paitsi hinnassa, mutta myös siinä, että tietoliikenneyhteyksien nopeudet ovat väkiriikkaampia alueita pienempiä. Kilpailu keskittyy siksi etupäässä keskustoihin ja niiden lähialueille. Rakennettavilla verkoilla halutaan tuoda harvaan asutuille seuduille todellinen tasa-arvoinen mahdollisuus nopeiden yhteyksien ja palveluiden käyttöön, sanoo Esa-Matti Åkerberg ja esittää listan käytännön esimerkkejä vireillä olevista yhteistyöhankkeista, joiden kautta lisäarvoa saa myös meneillään oleva kunta- ja palvelurakennemuutos.

- Esimerkiksi yhteiset taloushallinnon ohjelmistot, terveyskeskusten ja sairaanhoitopiirin välinen yhteistyö (mm. röntgen ja laboratorio), yhteiset e-kirjapalvelut, sosiaalitoimen ohjelmistot, yhteinen paikkatietojärjestelmä, seutukuntien VOIP-puhepalvelinjärjestelmien yhdistäminen ja kehitystä tapahtuu jatkuvasti, hän päättää ja toivoo, ettei verkkojen yhdistämiseen kulu turhaa aikaa.

-Verkko on perusedellytys yhteisten palvelujen kehittämiselle.

## Päätöksiä odotetaan

Johtaja Raimo Harjunen Etelä-Pohjanmaan TE-keskuksesta arvioi, että seutukuntien verkkojen yhdistämiseen tulevia hankkeita ei tulla rahoittamaan.

- Lopullista päätöstä asiasta ei ole tehty, mutta vahvasti vaikuttaa siltä, että hankkeet eivät saa rahoitusta, sanoo Harjunen. Hänen mukaansa kehitys näyttää siltä, että markkinat ovat alkaneet toimia ja myös open access-periaate tulee toteutumaan.

Open Access tarkoittaa avointa pääsyä eli peruseriaate on se, että kaikilla palveluntarjoajilla ja operaattoreilla on tämän periaatteen mukaisesti toimivissa verkoissa samanlaiset mahdollisuudet käyttää verkkoa siirtotienä asiakkailleen. Myös verkon loppukäyttäjä voi olla palvelun tuottaja/tarjoaja. Open Access-periaatteesta seuraa, ettei tarvita päällekkäistä tietoinfrastruktuurin rakentamista.

Laajakaistaliittymien saatavuus alueellisenä tavoitteena

Perustelut laajakaistayhteyksien kehittämiselle

- alueellisen vetovoiman ja kilpailukyvyn lisääjänä
- yritysten liiketoimintamahdollisuuksien parantajana
- alueen yritysten kansainvälistymisen edistäjänä
- uusien yritysmuotojen ja yhteistointatapojen lisääjänä
- sosiaali- ja terveyspalvelujen lisääjänä
- koulutuksen tason ja laajuuden lisääjänä
- etätöiden mahdollistajana

## ASIOITA / PÄÄTÖKSIÄ 20.3. ja 22.5.2006:

➤ MYR on merkinnyt tiedokseen Etelä-Pohjanmaan maakuntaohjelman 2007-2010 valmistelun tilanteen 20.3 ja 22.5.2006 sekä käynyt asiasta myös evästyskeskustelun kokouksessaan 22.5.2006

➤ MYR on hyväksynyt maakuntaohjelman toteuttamissuunnitelman 2007-2008 (totsu) työohjelman 20.3.2006 ja merkinnyt tiedokseen totsun valmistelun tilanteen kokouksessaan 22.5.2006

➤ MYR hyväksyi 20.3.2006 kokouksessa MYAK 2006-asiakirjan tarkistuksen sekä perustelut tehdyille hallinnonalojen välisille vaihdoille. Joillakin hallinnonaloilla valtion vastinrahoitus oli riittämätöntä, joten ne vaihtoivat toisen hallinnonalan kanssa EU-rahoitustaan vastaavaan määrään valtion rahoitusta. Tällä toimenpiteellä pystyttiin ehkäisemään 260.000 €:n EU-rahan palauttaminen takaisin EU:lle

➤ MYR sai tiedokseen 20.3.2006 tilannekatsaukset osaamiskeskus- ja aluekeskusohjelmista sekä myös tavoite 2- ja 3- ohjelmien toteutumisesta Etelä-Pohjanmaalla 31.12.2005 mennessä

➤ MYR:lle tiedotettiin tulevan ohjelmakauden valmistelutyöstä osaamiskeskus- ja aluekeskusohjelman osalta 20.3.2006 sekä maaseutuohjelman, ESR- ja EAKR- toimenpideohjelmien osalta 22.5.2006

Rahoitettavaksi on hyväksytty seuraavat maakunnalliset tavoite 2-ohjelman hankkeet:

- Kuluttajalähtöisen tuotekehityskonseptin kehittäminen
- Etelä-Pohjanmaan matkailun koordinaatiohanke (MATKO)
- Huonekalualan teknologiakeskus
- Puu- ja huonekalualan professuuri
- PaJami-pajakoulu
- Tuotantoteknologioiden, tuotantoideoiden ja innovaatioiden siirtohanke
- Jalasjärven ja Kurikan kylien jätevesien yhteispuhdistus-, urakointi- ja neuvontahanke, Kyläpuhuri
- Liikuntarajoitteisten virkistysmahdollisuuksien parantaminen Ähtärin matkailualueella
- Alavuden – Toysän ympäristöhanke
- Runkoviemäriin suunnittelutyö Pokela - Lakaniemi – Pyhälahti
- Verkko kirkossa – kirkko verkossa
- Ennakoiva meklari
- Kasvua ja kehitystä pk-yrityksiin (jatkohanke)
- Osaamisella kilpailukykyä (jatkohanke)

MYR:n, MYR:n sihteeristön ja MYR:n hankejaoston pöytäkirjat, työjärjestykset, kokoonpanot ja kokousajat löytyvät osoitteesta [www.epliiitto.fi/EU-ohjelmat/](http://www.epliiitto.fi/EU-ohjelmat/).



Päätoimittaja:  
va. maakuntajohtaja Tapio Liinamaa,  
puh. 020 124 4101  
Toimitussihteeri:  
tiedotussihteeri Virpi Myllymäki,  
puh. 020 124 4133, 040 594 2115  
virpi.myllymaki@etela-pohjanmaa.fi,  
www.epliitto.fi

Osoite: Kampusranta 9 C,  
PL 109, 60101 SEINÄJOKI  
Puh. 020 124 4100,  
faksi 020 124 4150  
Painopaikka ja painosmäärä:  
I-print Oy, 1200 kpl  
ISSN 1796-0207  
Seuraava lehti ilmestyy: vko 36



Etelä-Pohjanmaan liitto

Maakunnan tunnus salkoonne liehumaan

## ETELÄ-POHJANMAAN MAAKUNTAVIIRI



Viirin pohjaväri on sinivalkoinen ja siinä on kuvattu kolme juoksevaa kärppää. Aihe on sama kuin Etelä-Pohjanmaan vaakunassa.

Viirin hinnat: 4 m 60 € 5 m 94 €

[www.epliitto.fi](http://www.epliitto.fi)

Tilaukset:

Kampusranta 9 C, ( 4. kerros), PL 109, 60101 SEINÄJOKI  
Puh. 020 124 4100, Fax. 020 124 4150  
etunimi.sukunimi@etela-pohjanmaa.fi



## AURINKOISTA JA RENTOUTTAVAA KESÄÄ!

*Etelä-Pohjanmaan  
liiton henkilökunta*

Etelä-Pohjanmaan liiton toimisto on  
suljettu vuosilomien keskityksen  
johdosta 10.-21.7.2006

## ETELÄ-POHJANMAAN LIITTO PALVELUKSESSASI



e-mail: [etunimi.sukunimi@etelapohjanmaa.fi](mailto:etunimi.sukunimi@etelapohjanmaa.fi)

Etelä-Pohjanmaan liitto  
Kampusranta 9 C, 4. krs.  
PL 109, 60101 SEINÄJOKI  
Puhelin: 020 124 4100  
Faksi: 020 124 4150  
<http://www.epliitto.fi>

### MAAKUNTAJOHTAJAN VASTUUALUE

Va. Maakuntajohtaja Tapio Liinamaa  
020 124 4101, 0400 661 292  
Johdon assistentti Sirpa Myllymäki  
020 124 4102, 040 7467 480  
Tiedotussihteeri Virpi Myllymäki  
020 124 4133, 050 5378 071

### MAAKUNTASUUNNITTELUN VASTUUALUE

Maakuntasuunnittelujohtaja  
Seppo Rinta-Hoiska  
020 124 4103, 0400 866 482  
Maakuntasuunnittelija Antti Saartenoja  
020 124 4106, 050 3479 845  
Maakuntainsinööri Jorma Ollila  
020 124 4105, 044 5372 611  
Maakuntasuunnittelija Timo Lakso  
020 124 4104, 050 4054 578  
Kunta-asiamies Marko Rossinen  
020 124 4122, 050 3065 517  
Suunnitteluavustaja Marja-Leena Kokko  
020 124 4107

### Projektipäällikkö Jarkko Lämsä (ennakoinnin kehittäminen)

020 124 4141

### Projektipäällikkö Mervi Lehtola

020 124 4107

### ALUEKEHITYKSEN VASTUUALUE

Aluekehitysjohtaja Timo Urpala  
020 124 4111, 050 5585 155  
Vs. Kehittämissuunnittelija Saija Tikkanen  
020 124 4112, 0500 565 080  
Kehittämissuunnittelija Eira Hakola  
020 124 4113, 040 5678 426  
Kehittämissuunnittelija Kirsi Ollikkala  
020 124 4114, 050 3381 905  
Suunnittelija Heli Seppelvirta  
020 124 4115  
vs. EU-koordinaattori Piia Latvala  
020 124 4116, 040 5077 510  
Toimistosiihteeri Salme Ahtiainen  
020 124 4117  
Toimistosiihteeri Margit Sara  
020 124 4118  
Projektipäällikkö Esa-Matti Åkerberg  
(tietoyhteiskuntaohjelma)  
020 124 4142, 040 555 2226  
Projektipäällikkö Mai Renko  
(kansainvälistymishanke)  
020 124 4108, 050 3538 388

### KULTTUURIN VASTUUALUE

Kulttuurijohtaja Marjatta Eväsoja  
020 124 4132, 040 5296 046  
Vs. Kulttuurisiihteeri/projektisiihteeri  
(ProMedia) Anna Valtari  
020 124 4133, 050 5294 209  
Projektipäällikkö Carita Laitala  
(Vientiprojekti)  
020 124 4135  
Projektipäällikkö Tuija Hirvinen  
(Kulttuuri ja hyvinvointi)  
020 124 4147, 040 507 7510  
Toimistosiihteeri Tuuliina Tuominen  
020 124 4136

### HALLINNON VASTUUALUE

Hallintojohtaja Raimo Saunamäki  
020 124 4121, 040 7785 676  
Taloussiihteeri Aila Kuoppamäki  
020 124 4125  
Toimistosiihteeri Anneli Paavola  
020 124 4147  
Arkistonhoitaja Maarit Koskela  
020 124 4124  
Toimistosiihteeri Minna Herttua  
020 124 4123  
Tietohuoltosiihteeri Marjut Ojanperä  
020 124 4126  
Toimistosiihteeri Riitta Rauhala  
020 124 4127